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VERDE

Informacoes Gerais

1. Vocé recebera do fiscal de sala os materiais descritos a seguir:
a) uma folha de respostas destinada a marcacdo das respostas
das questdes objetivas;

b) este caderno de prova contendo 60 (sessenta) questdes
objetivas, cada qual com 5 alternativas de respostas (A, B, C, D e E).

2. Verifique se seu caderno estd completo, sem repeticdo de

questoes ou falhas. Caso contrério, notifique imediatamente o
fiscal de sala para que sejam tomadas as devidas providéncias.

3. As questbes objetivas sao identificadas pelo nimero situado ao
lado do seu enunciado.

4. Ao receber a folha de respostas, vocé deve:
a) conferirseusdados pessoais, em especial seu nome, nimerode
inscricdo e o niumero do documento de identidade;
b) ler atentamente as instrugdes para a marcagao das respostas
das questdes objetivas;
¢) marcar na folha de respostas o campo relativo a confirmagao
do tipo/cor de prova, conforme o caderno que vocé recebeu;
d) assinar seu nome, apenas nos espacos reservados, com
caneta esferografica transparente de cor azul ou preta.

5. Durante a aplicagcdo da prova néo serd permitido:
a) qualquer tipo de comunicacdo entre os examinandos;
b) levantar da cadeira sem a devida autorizacdo do fiscal de
sala;
c) portar aparelhos eletronicos, tais como bipe, telefone
celular, agenda eletrénica, notebook, palmtop, receptor,
gravador, maquina de calcular, maquina fotogréfica digital,
controle de alarme de carro etc., bem como relégio de qualquer
espécie, dculos escuros ou quaisquer acessérios de chapelaria,
tais como chapéu, boné, gorro etc. e, ainda, lapis, lapiseira
(grafite), corretor liquido e/ou borracha. Tal infracdo podera
acarretar a eliminacdo sumaria do candidato.

6. O preenchimento das respostas, de inteira responsabilidade do
candidato, deverd ser feito com caneta esferografica de tinta
indelével de cor preta ou azul. Nao serd permitida a troca da folha de
respostas por erro do candidato.
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7.0tempodisponivelparaarealizacdodaprovaéde4(quatro)horas,
ja incluido o tempo para os procedimentos de identificacdo
previstos no edital e a marcacado da folha de respostas.

8. Reserve tempo suficiente para o preenchimento de suas
respostas. Para fins de avaliacdo, serdo levadas em consideracao
apenas as marcacoes realizadas na folha de respostas, ndo sendo
permitido anotar informagdes relativas as suas respostas em
qualquer outro meio que n&o seja o préprio caderno de provas.
9. Somente apds decorridas duas horas e trinta minutos do inicio
da prova vocé poderd retirar-se da sala de prova, contudo sem
levar o caderno de provas.

10. Somente no decorrer dos Ultimos 60 (sessenta) minutos do

periodo da prova vocé podera retirar-se da sala levando o caderno
de provas.

11. A FGV realizard a coleta da impressao digital dos examinandos
nas folhas de respostas.
12. Ao terminar a prova, entregue a folha de respostas ao fiscal

da sala e deixe o local de prova. O candidato que descumprir a
regra de entrega de tal documento serd eliminado do concurso.

13. Os candidatos poderdo ser submetidos a sistema de deteccdo
de metais quando do ingresso e da saida de sanitdrios durante
a realizacdo das provas. Ao sair da sala, ao término da prova, o
candidato ndo poderd usar o sanitério.

14. Os gabaritos preliminares das provas objetivas serdo divulgados
na Internet, no endereco eletrénico http://www.fgv.br/fgvprojetos/
concursos/maranhao2/, no dia 03 de dezembro de 2012.

15. O candidato que desejar interpor recursos contra
os gabaritos preliminares das provas devera fazé-lo da
0h00min do dia 04 de dezembro as 23h59min do dia 05 de
dezembro de 2012, ininterruptamente, observado o horario

oficial de Brasilia-DF, por meio do Sistema Eletronico de
Interposicdo de Recurso, que estard disponivel no endereco

http://www.fgv.br/fgvprojetos/concursos/maranhao12/.
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01. Observe o grafico a seguir.

Estatistica de crimes no estado do Rio de Janeiro (1991-2007)
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O grafico acima representa a estatistica de crimes no estado do
Rio de Janeiro, de 1991 a 2007; da observagao do gréfico
depreende-se que

(A) nos anos impares ocorre sempre menor numero de
ocorréncias criminosas.

(B) o numero de ocorréncias policiais segue um parametro
bastante irregular.

(C) a quantidade de crimes acompanha sempre o aumento da
populagdo no Rio de Janeiro.

(D) as medigdes dos ultimos anos representados no grafico foram
mais bem feitas.

(E) a tendéncia no Rio de Janeiro é a progressiva redugdo de
crimes.

02. Observe a charge a seguir:

GilmMar.

A critica presente na charge se dirige principalmente a

(A) alta faixa etdria dos policiais.

(B) reduzida remuneragdo dada aos agentes da lei.
(C) baixa instrugdo dos agentes da lei.

(D) ma assisténcia prestada aos funcionarios.

(E) tecnologia atrasada dos aparatos de segurancga.

03. A Assembleia Legislativa do Maranh3o promoveu audiéncia
publica sobre violéncia e o exterminio de jovens no Brasil e no
Maranhdo; o cartaz da campanha encontra-se copiado abaixo.

VIOLENCIA
EEXTERMINIO

%" CAMPANHA NACIONAL CONTRA'A
VIOLENCIA.E O EXTERMINIO DE JOVENS

Em relagdo ao cartaz, assinale a afirmativa incorreta.

(A) Como a mao representada no cartaz aparece, no original, em
cor vermelha, ha nela uma referéncia a sangue.

(B) A representagdo da mao espalmada indica uma solicitagdo de
interrupg¢do da violéncia.

(C) O exterminio de jovens esta incluido entre crimes mais graves
e ndo entre casos de violéncia.

(D) A violéncia e o exterminio de jovens sdo os objetivos da
condenacgdo da campanha.

(E) Os varios nomes de pessoas colocados no cartaz devem
representar casos de violéncia ja ocorridos.

Texto para as questoes 04 e 05

Seguranga Publica: balango de 2011

Mais um ano termina e os dilemas da segurancga publica no
Brasil persistem. Em 2011, tivemos algumas novidades. Mas, no
geral, os indicadores de crimes e a desarticulagdo das agéncias
encarregadas pela seguranca no Brasil sinalizam que ha um longo
caminho a ser percorrido.

Ndo obstante alguns avangos, essa politica continua
demonstrando que “remendos novos em panos velhos”, se
necessarios, sdo insuficientes para uma transformacao do setor.

(Robson Savio Reis Souza)

04. Entre as criticas a seguranca constantes no texto, a principal

éade

(A) haver falta de cooperagdo entre os diversos orgdos de
seguranga.

(B) inexistir um método seguro de registro de ocorréncia de
crimes.

(C) ndo ocorrerem modificagbes no comando das agéncias
encarregadas da seguranca.

(D) apresentarem-se novidades que em nada modificaram a
situagdo de insegurancga.

(E) ndo existir vontade politica de realizarem-se transformagoes
no setor de seguranga.

05. Assinale a alternativa que ndo equivale & expressdo “ndo
obstante alguns avangos”.

(A) a despeito de alguns avangos.
(B) apesar de alguns avangos.

(C) mesmo com alguns avangos.
(D) embora com alguns avangos.
(E) perante alguns avangos.
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Texto para as questoes 06 a 11

OAB: reforma do Cédigo Penal
é um retrocesso na democracia do pais

O anteprojeto de reforma do Cddigo Penal, elaborado de
modo agodado por uma comissdo de juristas, atualmente em fase
de tramitagdo no Senado Federal, vai representar um retrocesso
para a democracia brasileira. A afirmacgdo é do presidente da OAB
do Rio de Janeiro (OAB-RJ), Wadih Damous, que promove
amanha (31), na sede da entidade, a segunda etapa do seminario
sobre a reforma do Cdédigo Penal. O Brasil possui a quarta
populagdo carceraria do mundo e um déficit de 200 mil vagas nos
estabelecimentos prisionais.

Segundo Damous, ndo ha duvida de que o Cdédigo Penal
brasileiro, em vigor desde 1942 e inspirado no cddigo da ltalia
fascista de Mussolini merece ser reformado. A questdo é: como
deve ser feita a reforma? Quais condutas merecem ser
criminalizadas? Que politicas criminais e penitenciarias nosso pais
deve adotar? Com o desafio de unificar em um Unico codigo toda
a legislagdo penal aprovada nas ultimas décadas, a comissao ndo
teve tempo de incorporar propostas da sociedade, tampouco de
especialistas em Direito criminal.

No anteprojeto a comissdo de juristas - disse - chegou a
aumentar penas e dificultar a concessdo de beneficios aos que ja
estdo presos, além de considerar, equivocadamente, que a prisdao
pode ser a solugdo para todos os males. No entanto, segundo ele,
ha algo de bom no atual debate: a proposta de reforma do
Cddigo Penal trouxe a tona para discussdo temas considerados
tabus e hd muito evitados: aborto, eutandsia e prostitui¢ao.

O presidente da OAB acentuou que sdo temas impregnados
de preconceitos e que precisam ser discutidos de modo
multidisciplinar. Todos estes temas serdo analisados em evento
que acontecerd na sede da OAB-RJ amanha (31) e no préximo dia
7, sempre a partir de 9h30. A entrada é franca no auditorio
"Ministro Evandro Lins e Silva" e vado participar dos debates
juristas, médicos, psicélogos e lideres sociais.

(Jornal do Brasil. 30/10/2012)

06. “O anteprojeto de reforma do Cédigo Penal, elaborado de
modo acodado por uma comissao de juristas, atualmente em fase
de tramitagdo no Senado Federal, vai representar um retrocesso
para a democracia brasileira.”

Nesse primeiro segmento do texto, o termo acodado significa

(A) descuidado e impreciso.

(B) criterioso e preconceituoso.

(C) apressado e descuidado.

(D) preconceituoso e apressado.

(E) impreciso e criterioso.

07. o titulo do texto funciona como

(A) uma conclusdo do que é exposto no texto.

(B) uma antecipagdo do conteudo textual.

(C) um convite para um evento da OAB-RJ.

(D) um ponto de atragdo da curiosidade do leitor.
(E) um resumo de toda a mensagem do texto.

08. A transcri¢do da fala de Wadih Damous, no texto, atua como
(A) um veiculo de autoridade e credibilidade do assunto tratado.
(B) um meio de mostrar a importancia do evento a ser realizado.
(C) uma preocupacgdo com a exatiddo dos dados do texto.

(D) uma maneira de provocar reagdes nas autoridades do pais.
(E) um modo de criticar as autoridades do setor da Justica.

09. “0 presidente da OAB acentuou que s3o temas impregnados
de preconceitos e que precisam ser discutidos de modo
multidisciplinar”.

Assinale a afirmativa que indica o segmento do texto que

confirma a opinido final expressada no trecho sublinhado.

(A) “No anteprojeto a comissdo de juristas — disse — chegou a

aumentar penas e dificultar a concessdao de beneficios aos

que ja estdo presos, além de considerar, equivocadamente,
que a prisdo pode ser a solugdo para todos os males”.

“No entanto, segundo ele, ha algo de bom no atual debate: a

proposta de reforma do Cddigo Penal trouxe a tona para

discussdo temas considerados tabus e hd muito evitados:
aborto, eutanasia e prostituicdo”.

(C) “Todos estes temas serdo analisados em evento que
acontecera na sede da OAB-RJ amanha (31) e no préximo
dia 7, sempre a partir de 9h30”.

(D) “A entrada é franca no auditério "Ministro Evandro Lins e
Silva" e vdo participar dos debates juristas, médicos,
psicélogos e lideres sociais”.

(E) “... ndo ha duvida de que o Cddigo Penal brasileiro, em vigor
desde 1942 e inspirado no cddigo da Itdlia fascista de
Mussolini merece ser reformado”.

=

10. 0 texto diz que o anteprojeto de reforma do Cédigo Penal
vai representar um retrocesso para a democracia brasileira.
Assinale a alternativa que apresenta o argumento que comprova
essa declaragdo.

(A) “O Brasil possui a quarta populagdo carceraria do mundo e
um déficit de 200 mil vagas nos estabelecimentos prisionais.”

(B) “... ndo ha duvida de que o Cddigo Penal brasileiro, em vigor
desde 1942 e inspirado no cédigo da Itdlia fascista de
Mussolini merece ser reformado”.

(C) “Com o desafio de unificar em um Unico cddigo toda a

legislagdo penal aprovada nas ultimas décadas, a comissao

ndo teve tempo de incorporar propostas da sociedade,
tampouco de especialistas em Direito criminal”.

“No anteprojeto a comissdo de juristas — disse — chegou a

aumentar penas e dificultar a concessdao de beneficios aos

que ja estdo presos, além de considerar, equivocadamente,
que a prisdo pode ser a solugdo para todos os males”.

(E) “No entanto, segundo ele, hd algo de bom no atual debate: a
proposta de reforma do Cddigo Penal trouxe a tona para
discussdao temas considerados tabus e hd muito evitados:
aborto, eutanasia e prostituigdo”.

(D

-

11. “No anteprojeto a comissdo de juristas — disse — chegou a

aumentar penas e dificultar a concessdo de beneficios aos que ja

estdo presos, além de considerar, equivocadamente, que a prisdao

pode ser a solugdo para todos os males. No entanto, segundo ele,

ha algo de bom no atual debate: a proposta de reforma do

Cddigo Penal trouxe a tona para discussdo temas considerados

tabus e ha muito evitados: aborto, eutandsia e prostituicao”.

Com relagdo aos componentes desse segmento do texto, assinale

a afirmativa correta.

(A) A responsavel pela agdo de dizer algo na forma verbal “disse”
€ a comissdo de juristas.

(B) Apds o termo “No anteprojeto” deveria obrigatoriamente
haver uma virgula.

(C) O advérbio “equivocadamente” mostra uma opinido do autor
da comissdo de juristas.

(D) O termo “no entanto” mostra um acréscimo ao que foi dito
antes.

(E) O emprego de dois pontos, ao final do segmento, equivale
semanticamente a “ou seja”.
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Texto para as questoes 12 a 14

A Seguranga Publica no Brasil

Na ultima década, a questdo da segurancga publica passou a ser
considerada problema fundamental e principal desafio ao estado
de direito no Brasil. A seguranga ganhou enorme Vvisibilidade
publica e jamais, em nossa histéria recente, esteve tdo presente
nos debates tanto de especialistas como do publico em geral.

Os problemas relacionados com o aumento das taxas de
criminalidade, o aumento da sensagdo de inseguranca, sobretudo
nos grandes centros urbanos, a degradagao do espaco publico, as
dificuldades relacionadas a reforma das instituicdes da
administragdo da justica criminal, a violéncia policial, a
ineficiéncia preventiva de nossas instituicdes, a superpopulagido
nos presidios, as rebelides, as fugas, a degradagdo das condigcGes
de internagdo de jovens em conflito com a lei, a corrupgdo, o
aumento dos custos operacionais do sistema, os problemas
relacionados a eficiéncia da investigagdo criminal e das pericias
policiais e a morosidade judicial, entre tantos outros,
representam desafios para o sucesso do processo de
consolidagdo politica da democracia no Brasil.

(http://www.observatoriodeseguranca.org/seguranca)

12. Entre os segmentos abaixo, aquele em que o termo
sublinhado atua como agente do termo anterior é

(A) sensagdo de inseguranca.

(B) degradacgdo do espaco publico.

(C) administragdo da justica criminal.

(D) aumento dos custos operacionais.

(E) reforma das instituicdes.

13. Entre as manchetes a seguir, aquela que n3o se insere em

nenhuma das questdes aludidas no segundo paragrafo do texto é

(A) Pedida a transferéncia de criminosos para presidios de
seguranga maxima.

(B) Apds oito anos, vdo a julgamento os ladrées do Banco
Central.

(C) Condenados trés policiais por excessos nas investigagdes.

(D) Erros na pericia médica anularam as acusagBes contra
criminosos.

(E) Restaurantes de Sdo Paulo passam a fechar mais cedo em
fungdo de assaltos.

14. O primeiro paragrafo do texto mostra que a seguranga

publica passou a ser tema de debate tanto para especialistas

quanto para o publico em geral.

Assinale a afirmativa que apresenta os temas citados no texto

que dizem respeito diretamente a area do grande publico.

(A) Aumento das taxas de criminalidade / reforma das
instituicoes.

(B) Degradagdo do espago publico / aumento da sensacdo de
inseguranca.

(C) Violéncia policial / ineficiéncia das instituicdes.

(D) Superpopulagio dos presidios / rebelides e fugas.

(E) Degradagdo das condi¢des de internagdo / eficiéncia da
investigacdo criminal.

15. “Quanto mais a pena for rdpida e proxima do delito, tanto
mais justa e util ela serd” (C. Beccaria).

Essas palavras apontam para uma critica muito comum entre os
brasileiros, que diz respeito a:

(A) morosidade da Justica.

(B) excessiva “bondade” de nossas penas.

(C) impunidade no caso de crimes politicos.

(D) corrupgdo em nossas autoridades judiciais.

(E) possibilidade ampla de substituicdo de penas.

16. Um politico inglés declarou certa vez que “Néo se enforca

um homem por ele ter roubado cavalos, mas para que os cavalos

ndo sejam mais roubados”.

Nesse caso, para esse politico, a pena aplicada ao criminoso deve

ser considerada como

(A) algo que provogque medo entre os criminosos em potencial.

(B) uma medida que provoque reflexdes morais no criminoso.

(C) um ato que reduza a possibilidade de crimes semelhantes aos
cometidos.

(D) uma providéncia que reeduque o criminoso.

(E) uma punigdo que visa a exclusdo do criminoso da vida social.

Texto para as questoes 17 e 18

“O dever dos juizes é fazer justica; | sua profissdo, a de deferi-la”
(La Bruyéere)

17. Nessa frase, o segundo segmento traz trés termos que
repetem termos anteriores; tais termos sdo, respectivamente:

(A) profissdo/a/la.

(B) sua/a/la.

(C) sua/ profissdo / a.

(D) sua / profissdo / la.

(E) profissdo /a/ de.

18. Na frase, o emprego da virgula é justificado pela mesma

razao da que é empregada em

(A) “Se ndo tens forca para desenraizar as injusticas, ndo
pretendas ser juiz”. (Eclesiastico)

(B) “Excesso de direito, excesso de injustica”. (Cicero)

(C) “Se temes a soliddo, ndo tentes ser justo”. (). Renard)

(D) “Em geral a lei é a razéo humana, na medida em que governa
todos os povos da terra”. (Montesquieu)

(E) “O criminoso cumpre a pena e o juiz, a lei”. (Nouailles)

19. “A luta contra a criminalidade organizada é muito dificil,
porque a criminalidade é organizada, mas nds ndo”. (A. Amurri)

Com relagdo aos componentes desse pensamento de Amurri,
assinale a afirmativa incorreta.

(A) O conectivo “porque” mostra uma explicagdo para a
afirmacgao anterior.

(B) O emprego de “muito” aumenta a intensidade do adjetivo
“dificil”.

(C) O conectivo “contra” indica oposigdo.

(D) O conectivo “mas” indica uma excegao.

(E) A forma completa da ultima frase seria “mas nds ndo somos
organizados”.

20. “E melhor prevenir os crimes do que puni-los” (c. Beccaria)
Assinale a alternativa que apresenta o pensamento adequado ao
que é expresso nessa frase.

(A) “Quem perdoa uma culpa encoraja a cometer muitas outras”.
(Publio Siro)

“A principal e mais grave puni¢Go para quem cometeu uma
culpa estd em sentir-se culpado”. (Séneca)

“Toda puni¢cdo é maldade; toda punicdo em si é md”.
(J. Bentham)

“Olho por olho e dente por dente”. (Exodo)

“Uma escola cheia leva a uma cadeia vazia”. (Nouailles)

(B

(C

-

,.\,-\
g
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Raciocinio Logico-matematico

21. Cinco soldados possuem alturas diferentes e devem formar
uma fila. O capitdo diz que o mais alto e o mais baixo dos
soldados ndo podem ocupar os extremos da fila, ou seja, nenhum
dos dois pode ser nem o primeiro nem o ultimo da fila.

O numero de maneiras diferentes que essa fila pode ser
organizada é:

(A) 12.

(B) 18.

(C) 24.

(D) 36.

(E) 48.

22. Dados os vetores i = (3,1) e ¥ =(-1,1) o mddulo do vetor
3ii +V é aproximadamente igual a

(A) 8.

(B) 9.

(C) 10.

(D) 11.

(E) 12.

23. Na delegacia de certo bairro os policiais Abel, Bento, Cleber
e Danilo estdo escalados para trabalhar no dia 31 de dezembro
deste ano. Entretanto, dois deles serdo sorteados para trabalhar
na noite do Ano Novo.

A probabilidade de que Abel ndo seja sorteado é

(A) 25%.

(B) 40%.

(C) 50%.

(D) 60%.

(E) 75%.

24. Em certo estado, a Policia Civil estd realizando um concurso
para preenchimento de 150 vagas para os cargos que estdo na
tabela a seguir.

Cargos Vagas
,";\/luéx(;lilca; de Pericia 30
Escrivdo de Policia 40
Investigador de Policia 70
Perito Criminal 10
Total 150

Para visualizar a relagdo entre os nimeros de vagas, foi feito um
grafico de setores. Nesse grafico, o angulo central de cada setor é
proporcional ao numero de vagas do cargo correspondente.

O angulo central do setor correspondente ao cargo de escrivdo
de policia sera de

(A) 40°.

(B) 72°.

(c) 80°.

(D) 96°.

(E) 128°.

25. Para tornar uma mensagem secreta, uma palavra foi

codificada de acordo com as instrugdes a seguir:

I.  Vocé deve substituir cada letra pelo nimero correspondente
da tabela a seguir:

10 H 17 O |24 \ 31
B 11 | 18 P 25 W | 32
€ 12 J 19 Q | 26 X 33
D |13 K 20 R 27 Y 34
E 14 L 21 S 28 z 35
F 15 M | 22 T 29 0 36
G | 16 N | 23 U |30

Il. Se o numero for multiplo de 3, vocé deve subtrair duas
unidades dele. Se n3o for, some uma unidade a ele;

Ill. Substitua cada novo numero pela letra correspondente.

Por exemplo, a palavra PAULO corresponde a sequéncia

25-10-30-21-24, que apds ser modificada sera 26-11-28-19-22,

formando a palavra codificada QBSIM.

A palavra EGJBO esta codificada. Decodificando-a, vocé obtém

(A) DILAN.

(B) DENIS.

(C) CELSO.

(D) FHKCM.

(E) DFKCO.

26. Cinco pessoas, Luiz, Mdrio, Nilton, Otavio e Pedro trabalham
juntos e possuem idades diferentes. Luiz, Otavio e Pedro sabem
as idades de todos e fazem as seguintes afirmagdes:

e Luiz diz que é mais novo que Nilton e mais velho que Otavio.

e Pedro diz que s6 ha uma pessoa mais velha que ele.

e Otavio diz que ele ndo é o mais novo.

Organizando uma fila com essas pessoas em ordem crescente de
idade, ou seja, a primeira é a mais nova e a Ultima a mais velha,
pode-se concluir que:

(A) Otavio é o terceiro da fila.

(B) Pedro esta na frente de Luiz.

(C) Luiz ndo é o terceiro da fila.

(D) Mario é o segundo da fila.

(E) Nilton é o ultimo da fila.

27. Na circunferéncia trigonométrica o arco x é tal que sen(x) =
1.

Entdo, cos(2x) é igual a:

(A) -2.

(B) —-1.

(C) o.

(D) 1.

(E) 2.

28. Areta r passa pelos pontos (-1, 1) e ( 2, 3). Entre os pontos
abaixo, o Unico que pertence a reta r é:

(A) (30, 21).
(B) (31, 22).
(C) (32,23).
(D) (33, 24).
(E) (34, 25).
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29. Lucas é vigia noturno de uma empresa e deve escolher os
trés dias em que trabalhard na préoxima semana. Para fazer isso
ele deve preencher uma ficha como a apresentada a seguir.

22 | 32 |42 | 52 | 62 | S | D
| Lucas X X X

O numero de maneiras diferentes que Lucas pode preencher essa
ficha é:

(A) 35.

(B) 70.

(C) 105.

(D) 210.

(E) 343.

30. Um pai propde um jogo ao filho:

“Vou langar esta moeda trés vezes. Cada vez que der cara vocé
ganha 3 reais e cada vez que der coroa vocé perde 2 reais”.

A probabilidade que o filho tem de ganhar 4 reais é:

(A) 1/8.

(B) 1/4.

(C) 1/3.

(D) 3/8.

(E) 1/2.

Geografia do Brasil
e do Maranhao

31. Dentre as unidades de conservagio existentes no Brasil para

preservacdao do meio ambiente, os Parques Nacionais tem como

objetivo a preservagdo de ecossistemas naturais de grande

relevancia ecoldgica e beleza cénica. Criado em 1981, o Parque

Nacional dos Lengdis Maranhenses garante a prote¢do de um dos

principais patrimonios do estado do Maranhdo e do pais.

Com relagdo ao Parque Nacional dos Lengdis Maranhenses,

analise as afirmativas a seguir:

I. O parque abrange areas dos municipios maranhenses de
Barreirinhas, Primeira Cruz e Acailandia.

Il. Entre as dunas ativas situadas na area do parque ocorrem
lagoas temporarias ou permanentes.

IIl. A pluviometria local é marcada pelo elevado indice de chuvas
e pela regularidade da distribui¢do ao longo do ano.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(D) se somente as afirmativas Il e Ill estiverem corretas.

(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

32. A estrutura das maiores metrépoles brasileiras apresenta
situagOes e problemas que revelam a complexidade dos grandes
espagos urbanos.

As alternativas a seguir apresentam corretamente situagdes ou

problemas relativos a organizagdo interna das metropoles

brasileiras, a excegao de uma. Assinale-a.

(A) A segregacdo residencial exclui grupos de renda mais baixa
dos espagos reservados para 0s grupos economicamente
dominantes.

(B) O uso do solo urbano mostra grande diversidade -
residencial, industrial, comercial, de servigos ou misto.

(C) A estrutura viaria atende com eficiéncia os fluxos realizados
pelos trabalhadores entre suas areas de moradias e seus
locais de trabalho.

(D) A area central corresponde, quase sempre, ao centro
histérico e, em alguns casos, ao moderno centro de negdcios.

(E) A proliferagdo de subcentros de comércio e de servigos
resulta da expansdo da metropole em termos fisicos e
populacionais.

33. O crescimento do agronegécio significa modernizacdo da

agricultura, interdependéncia entre setores da economia,

mudangas nas estruturas espaciais e amplas oportunidades de
investimento de capital.

Com relagdo ao agronegodcio no Brasil, analise as afirmativas a

seguir.

I. O funcionamento do agronegécio é regulado pela economia
de mercado, pelas demandas urbanas e industriais e pelas
frequentes fusGes entre empresas industriais, comerciais e de
Servigos.

Il. O agronegdcio provocou um maior desenvolvimento das
industrias que fornecem insumos e bens de capital para a
agricultura e das que processam produtos agropecudrios em
mercadorias padronizadas para o consumo de massa.

Ill. Nas adjacéncias das areas agricolas modernizadas, as cidades
passaram a ser o lugar que atende a crescente demanda por
produtos e servigos, tais como implementos agricolas,
centros de pesquisa em biotecnologia e servigos
especializados em genética agricola.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(D) se somente as afirmativas Il e |ll estiverem corretas.

(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

34. 0 Brasil integrou-se, nas ultimas décadas, ao processo de

internacionalizagdio da economia mundial. Os fatos que

permitiram essa integracdo estdo relacionados a seguir,

a excegdo de um. Assinale-o.

(A) A participagdo do Brasil no Mercosul o integra aos paises
sul-americanos como a Argentina e o Uruguai.

(B) A adogdo de uma politica protecionista por parte do poder
publico garante mercados externos para os produtos nacionais.

(C) A maior participagdo no comércio mundial devido ao
aumento das exportacdes de commodities, tais como soja e
minérios.

(D) A maior abertura aos investimentos diretos de empresas
multinacionais que passaram a operar em diversos setores da
economia.

(E) A intensificagdo das conexdes com o exterior, gragas aos
investimentos realizados em infraestrutura de transportes e
de telecomunicagdes.

PROVA TIPO 2 — VERDE -7



GOVERNO DO

maranhae

CONCURSO PUBLICO PARA SOLDADO MUSICO E SOLDADO BOMBEIRO MUSICO

" FGV

35. Observe os mapas sobre os principais fluxos migratérios no
territério brasileiro.

Mapa 1
Décadas de 50 e de 60

Mapa 2
Décadas de 60 e de 70

Mapa 3
Décadas de 70 e de 80

(Adaptado de Regina Bega Santos. Migragédo no Brasil. Sdo Paulo: Ed. Scipione)

Com relagdo aos fluxos migratdrios e as razdes de expulsdo e de

atracdo de alguns desses fluxos, analise as afirmativas a seguir.

. Mapa 1: o crescimento industrial e a ampla oferta de
empregos na Regido Sudeste atrairam principalmente
migrantes nordestinos.

. Mapa 2: a criagdo de politicas publicas de incentivo a
ocupagdo da Amazonia, durante os governos militares, atraiu
fluxos de nordestinos.

IIl. Mapa 3: as diversas atividades, como o extrativismo mineral,
desenvolvidas por empresas publicas e privadas, atrairam
mao de obra migrante para a Amazonia.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(D) se somente as afirmativas Il e Ill estiverem corretas.

(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

36. 0 censo de 2010, realizado pelo IBGE, evidenciou que a

populagdo total do Maranhdo, aproximadamente 6.574.789

habitantes, representava cerca de 3,5% da populagdo brasileira.

Em relagdo a populagdo do Maranhdo, analise as afirmativas a

seguir.

I. O Maranhdo apresenta o menor indice de urbanizagdo dentre
os estados brasileiros.

Il. A cidade de Sao Luis ultrapassou a marca de um milhdo de
habitantes.

Ill. A populagdio do Maranhdo representa mais de 30% da
populacdo da Regido Nordeste.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(D) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

37. Atualmente, as bacias hidrograficas vém sendo adotadas
como unidades de planejamento ambiental. As bacias limitrofes,
compostas por rios que atravessam limites politico-
administrativos, representam um desafio para a gestdo integrada
dos recursos hidricos.

Sobre as bacias limitrofes maranhenses, assinale a afirmativa

correta.

(A) Entre as bacias limitrofes, a do rio Parnaiba é a que possui a
maior area no estado do Maranhdo.

(B) A bacia do rio Tocantins abrange, entre outros, os estados de
Tocantins, Para, Maranhdo e Piaui.

(C) A bacia do Rio Mearim abrange as areas limitrofes do
Maranhdo com o estado do Piaui.

(D) A drea ocupada pelas bacias limitrofes no territério do
Maranhdo é maior que a drea ocupada pelas bacias dos rios
genuinamente maranhenses.

(E) O Rio Gurupi constitui um trecho da linha limitrofe entre os
estados do Maranhdo e do Piaui.

38. Na década de 1970, o cultivo da soja passou a ocupar areas
do Centro-Oeste brasileiro. A partir da década de 1990 uma nova
fronteira agricola surgiu com a expansdo da sojicultura nos
estados do Maranhdo, Piaui, Tocantins e Para.

Com relagdo ao cultivo da soja no Maranhdo, analise as

afirmativas a seguir.

I.  As empresas exportadoras de soja se utilizam, além de outros
modais, da logistica da Estrada de Ferro Carajds para o
escoamento da produgdo.

Il. A drea plantada e a produgdo de soja, no periodo de 1990
a 2005, apresentaram um grande crescimento.

Ill. Os principais municipios produtores de soja no Maranhdo
estdo situados no sul do estado e na divisa com o estado do
Piaui.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente a afirmativa Ill estiver correta.

(D) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.
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39. 0 extrativismo vegetal é uma atividade tradicional do Estado

do Maranhdo. Dentre os produtos do extrativismo o que mais se

destaca é o babagu. As améndoas dessa palmeira sdo

transformadas em dleo ou azeite, utilizados no preparo de

alimentos, na producdo de sabdo ou cosméticos e como

combustivel.

Sobre o extrativismo do babagu no Maranhdo, assinale a

afirmativa correta.

(A) A palmeira babagu s6 é encontrada no Estado do Maranhdo.

(B) A extragdo do babacgu envolve, atualmente, um alto grau de
mecanizagao.

(C) A legislagdo nao garante o acesso aos babaguais e a protecado
das palmeiras de babagu.

(D) A Reserva Extrativista Quilombo do Frexal estd situada em
uma area de grande concentragdo de palmeiras de babagu.

(E) A atividade extrativa de babacu é realizada por homens que
se autodenominam “quebradores de coco”.

40. Analise a piramide etaria a seguir.
Distribui¢cdo da populagao brasileira
por sexo, segundo os grupos de idade

Mais de 100 anos 0,0% 1 0,0%

95 a 99 anos 0,0% 11 0,0%

90294 anos 0,1% B 0,1%

85 a 89 anos 0,2% MY 03%

80 a 84 anos 0,4% Ml 0,5%

75a79 anos 0,6% Il 0,8%

70a 74 anos 0,9% I 1,1%

65 a 69 anos 1,2% N 1,4%

60 a 64 anos 1,6% I 1,8%

55 a 59 anos 2,0% I 2,3%

50 a 54 anos 2,5% [ 2,8%

45 a 49 anos 3,0% NG 3,2%

40 a 44 anos 3,3% I 3,5%

35a39anos 3,50 N ) 3%

30234 anos 4,0% I 42%

25229 anos aon I 0000000000000 5%

20a 24 anos 450 I U0 45 %

15a 19 anos 45 I ) A%

10a 14 anos s I 0 A%
5a9anos 4,0% I 3,9%
0a4anos 3,7 I 3,6%

Homens [l 77 Mulheres

(Adaptado.IBGE: Censo 2010)

A estrutura etdria da populagdo brasileira esta relacionada com
as transformagdes sociais, econdmicas e espaciais ocorridas no
pais, a partir da Segunda Guerra Mundial.

Com relagdo a essas mudangas, assinale a afirmativa incorreta.

(A) O declinio dos niveis de mortalidade, seguido pela diminuigdo
dos niveis de fecundidade, a partir da década de 1960,
determinou o padrdo de envelhecimento da populagdo
brasileira.

(B) O estreitamento da base da piramide etdria mostra que a
participag¢do dos grupos quinquenais de 10 a 14 anos e de
15 a 19 anos de idade suplantou a dos grupos de 0 a 4 anos e
de 5a9 anos.

(C) As mudangas ocorridas na estrutura etaria brasileira
resultaram da legislagdo de controle da natalidade adotada
pelo Estado, a partir da Segunda Guerra Mundial.

(D) A queda da mortalidade, a partir da década de 1950, esta
relacionada com o processo de industrializagdo que deu forte
impeto aos movimentos migratdrios das areas rurais para as
areas urbanas.

(E) A queda da fertilidade reflete a maior insergdo da mulher no
mercado de trabalho e a utilizaggdo de métodos
anticoncepcionais de maior eficiéncia.

Historia do Brasil
e do Maranhao

41. Quase um ano apés o Grito do Ipiranga (1822), a Provincia do
Maranhdo ainda se mantinha leal a Portugal e se recusava a aderir ao
movimento de independéncia de D. Pedro I.

A respeito do processo de adesdo do Maranhdo a independéncia

do Brasil, assinale a afirmativa correta.

(A) A adesdo foi atrasada pelas tropas do Ceard e do Piaui, que

chegaram ao Maranhdo nos primeiros meses de 1823, e

apoiaram a formagdo de uma confederagdo independente

reunindo as provincias do Nordeste.

A Batalha do Jenipapo (mar¢o de 1823) foi vencida pelos

comerciantes portugueses e pela elite sertaneja ligada ao

comércio de gado para o Nordeste, que se recusavam a aderir

a independéncia.

(C) Os comerciantes portugueses de S3do Luis e os grandes
algodoeiros exportadores, mais proximos de Lisboa do que do
Rio de Janeiro, ndo aderiram a independéncia, preferindo
manter-se ligados a Coroa portuguesa.

(D) A vila de Caxias, localizada na regido produtora de algodao
(vale do rio Itapecuru), foi um dos focos de apoio
a independéncia, em razdo do descontentamento com o
monopdlio comercial imposto pela Coroa portuguesa.

(E) O almirante britanico Lorde Thomas Cochrane aportou em
Sdo Luis em julho de 1823, apds ter apoiado a independéncia
da provincia da Bahia, com o intuito de aumentar a presenca
inglesa no Atlantico Sul.

(B

42. “0O Maranhdo passou a ser o primeiro estado brasileiro em

numero de conflitos agrdrios. Essa é a constatagdo da Comissdo

Pastoral da Terra (CPT), que (...) divulgou oficialmente no estado

o seu 27° relatério anual sobre o tema. De acordo com a CPT, no

ano passado, no Maranhdo, foram registrados 251 casos de

conflitos por terra, envolvendo 64.394 pessoas.” (g1.globo.com)

Com relagdo as raizes histdricas da violéncia no campo no Estado

do Maranhdo, analise as afirmativas a seguir.

I.  No inicio da década de 1970, com o intuito de estimular a
ocupagdo da regido, o governo do Maranhdo criou a
Companhia Maranhense de Colonizagdo (COMARCO),
concedendo incentivos fiscais a grandes grupos empresariais,
para a aquisicdao de vastas extensdes territoriais a pregos
simbdlicos, o que intensificou os conflitos de terra e a
violéncia no campo.

Il. Para viabilizar a implantacdo do Centro de Langamento de
Alcantara (CLA), o governo maranhense assinou, a favor da
Unido, o decreto de desapropriagdo de terras ocupadas por
comunidades quilombolas, gerando conflitos fundiarios que
continuam, ainda hoje, em disputa judicial.

Ill. Com o avango do agronegdcio na primeira década do século
XXI, criou-se uma nova fronteira agricola na regidgo de
MAPITOBA (parte do Maranhdo, Piaui, Tocantins e Bahia), o
que valorizou a terra e aumentou os conflitos com os
posseiros tradicionais.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(D) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.
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43. Durante o periodo regencial (1831-1840) ocorreram revoltas

nas provincias do norte — Maranhdo e Pard — e nas do sul — Santa

Catarina e Rio Grande do Sul.

As alternativas a seguir relacionam as causas da Balaiada, revolta que

eclodiu no Maranhdo em 1838, a exce¢do de uma. Assinale-a.

(A) A disputa politica entre grupos da elite provincial, opondo
bem-te-vis (liberais) e cabanos (conservadores).

(B) A luta por melhores condi¢des de vida dos sertanejos,
liderada pelo artesdo Manoel Balaio.

(C) A insurreicdo dos escravos, conduzida pelo temido
quilombola Negro Cosme.

(D) O apoio dos liberais a radicalizagdo popular da revolta,
defendendo a aboligdo da escravidao.

(E) O descontentamento dos exportadores de algoddo com as
limitagbes impostas pela Corte a venda direta do algodao
para a Europa.

44. Leia o texto a seguir.

Vai passar

Nessa avenida um samba popular

Cada paralelepipedo da velha cidade
Essa noite vai se arrepiar

(...)

Num tempo pagina infeliz da nossa histéria
Passagem desbotada na memoria

Das nossas novas geragdes

Dormia a nossa patria mde tdo distraida
Sem perceber que era subtraida

Em tenebrosas transagdes

Seus filhos erravam cegos pelo continente
Levavam pedras feito penitentes
Erguendo estranhas catedrais

E um dia, afinal

Tinham direito a uma alegria fugaz
Uma ofegante epidemia

Que se chamava carnaval

O carnaval, o carnaval

(Vai passar)

(...)

Meu Deus, vem olhar

Vem ver de perto uma cidade a cantar
A evolugdo da liberdade

Até o dia clarear

(...)

(Samba-enredo composto por Chico Buarque e Francis Hime. 1984)

Chico Buarque e Francis Hime, assim como outros musicos e

compositores brasileiros, usaram a sua arte para relatar fatos

censurados e denunciar o regime militar (1964-1984), burlando,

poeticamente, a censura.

O trecho do samba-enredo Vai passar refere-se

(A) ao fim da ditadura militar, com a vitéria das forgas politicas
de esquerda representadas na eleicdo da chapa Tancredo
Neves e Paulo Maluf, pelo PMDB, em 1985.

(B) ao processo de impeachment do presidente Fernando Collor
de Melo, primeiro presidente eleito por voto direto em 1989.

(C) a campanha das Diretas Jd, iniciada no final de 1983, que
pressionava os politicos e o governo a aceitarem a emenda
Dante de Oliveira, propondo elei¢bes diretas para presidente.

(D) a aprovagdo do Ato Institucional Numero Dois (Al-2), que
reativava a democracia e as elei¢es diretas para presidente
no Brasil.

(E) a atuagdo dos juristas que conseguiram estabelecer as
primeiras elei¢Ges diretas, por meio do sufragio universal, em
1984.

45, Observe aimagem a seguir.

(Desfile de 1° de maio de 1944, em S3o Paulo no Estadio Municipal do Pacaembu)

O lema da faixa “Trabalhador sindicalizado é trabalhador

disciplinado” expressa com precisdo o projeto do Governo Vargas

(1930-1945) de o Estado arbitrar os conflitos entre capital e

trabalho.

Dentre as medidas listadas a seguir, assinale a que indica esse

aspecto do trabalhismo de Vargas.

(A) A instituicdo do salario minimo e a regulamentagdo do direito
de greve.

(B) A Consolidagdo das Leis do Trabalho (CLT) e a regularizagdo
do trabalho infantil.

(C) A garantia da estabilidade do emprego e a autonomia
sindical.

(D) A intensificagdo do controle sindical e as grandes solenidades
civicas no dia 1° de maio.

(E) O regime de livre negociagdo salarial e a liberdade de
associacdo dos trabalhadores.

46. Observe a imagem a seguir.

AS PROXIMAS ELEIGOES.. "DE. CABRESTO"

(http://www.revistadehistoria.com.br. As préximas elei¢ées de cabresto)

Nas primeiras décadas do Brasil republicano, um dos problemas

mais graves do sistema eleitoral eram as fraudes, as quais se

refere a charge para a revista Careta (1927).

A respeito da charge, é correto afirmar que

(A) ilustra o controle politico que os grandes fazendeiros

exerciam sobre os eleitores, conduzindo-os a votar nos

candidatos que apoiavam.

denuncia a falsificagdo das atas eleitorais, com a alteragdo do

nimero de votantes, resultando nas “eleicGes a bico de

pena”.

representa o mecanismo fraudulento de incluir novos nomes

na lista dos votantes, de modo a aumentar o numero de

eleitores.

(D) critica o recurso conhecido como “degola”, usado para
eliminar o candidato eleito considerado ndo idoneo,
anulando sua eleigdo.

(E) mostra a agdo dos “fésforos”, isto é, das pessoas que
assumiam a identidade de eleitores mortos ou ausentes para
fraudar as eleigdes.

(B

(C

-
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47. “Néo resta outra coisa sendo cada um defender-se por si 49. Analise a tabela a seguir.
mesmo; duas coisas sdo necessdrias: revoga¢Go dos monopdlios e Previsio | Realizado %
a expuls@o dos jesuitas, a fim de se recuperar a mdo livre no que Energia elétrica (1.000 KW) 2.000 1.650 2
diz respeito ao comércio e aos indios”.
. L . Carvdo (1.000 toneladas 1.000 230 23
Esta frase é atribuida a Manuel Beckman, um dos protagonistas ( ;
da chamada Revolta de Bequimao de 1684. Petréleo — produgéo (1.000 barris/dia) 96 75 76
Assinale a alternativa que apresenta a principal motivagdo dessa Petréleo — refino (1.000 barris/dia) 200 52 26
revolta. )
. i ; . X N X Ferrovias (1.000 km) 3 1 32
(A) A oposigcdo dos jesuitas a escravizagdo dos africanos e dos
indios aldeados Rodovias — construgdo (1.000 km) 13 17 138
(B) O monopdlio comercial da Companhia de Comércio do Estado Rodovias — pavimentag&o (1.000 km) 5 - -
do Maranhdo (1682). Ago (1.000 toneladas) 1.100 650 60
(C) O projeto de criar um governo autébnomo para o Maranhao,
. Cimento (1.000 toneladas) 1.400 870 62
chefiado por Manuel Beckman.
(D) A expulsdo dos holandeses do Estado do Maranhdo para Carros e caminhGes (1.000 unidades) 170 133 78

controlar a produgdo agucareira.
(E) A eliminagdo do pacto colonial, estabelecendo um livre
comércio interno e externo.

48. Observe a imagem a seguir.

(http://www.rodrigotrespach.com. O-Imigrante-1908.pdf )
A imagem acima reproduz a capa do primeiro nimero (1908) da
revista O Immigrante, um periddico informativo e de propaganda
distribuido para os imigrantes que desembarcavam no porto de
Santos, em S3o Paulo.
A respeito da imagem, assinale a afirmativa correta.
(A) Ela retrata a imigragdo europeia para o Sudeste, incentivada
pela expansdo da lavoura do café e pela industrializagdo
nascente.
Ela marca o fim da importagdao de trabalhadores africanos,
em fungdo da aboligdo do trafico e do processo de
industrializacdo do Brasil, que requisitava uma mao-de-obra
qualificada.
Ela mostra o custeio, por parte do governo brasileiro, da
vinda de imigrantes europeus, para branquearem a nagdo.
Ela representa o reconhecimento do Brasil como um mercado
de investimento de capitais e, por isso, o fluxo intenso de
investidores estrangeiros.
Ela especifica que o estado de Sdo Paulo utilizava trabalho
assalariado em que predominava a mdo de obra de
afrodescendentes.

(B

-

(C

(D

-

(E

-

Ao ser eleito, Juscelino Kubitschek anunciou o seu Plano de
Metas para desenvolver a economia brasileira e gerar, nos 5 anos
de seu mandato (1956-1961), um crescimento equivalente a 50
anos.

Com base nos dados da tabela, assinale a afirmativa correta.

(A) A industrializacdo brasileira, nesse periodo, caracterizou-se
pelo desenvolvimento de bens de consumo correntes
voltados para os trabalhadores urbanos de baixa renda.

(B) O setor no qual o Estado brasileiro mais investiu, nesse
periodo, foi o de infra-estrutura para a industria, sobretudo
no campo da energia elétrica e do transporte rodovidrio.

(C) O setor de bens durdveis — automaveis e eletro-eletrénicos —
foi o novo setor no qual o Estado brasileiro passou a investir
diretamente, financiando a indUstria nacional.

(D) O modelo econdmico  agro-exportador  continuou
predominando, com investimentos no café, na soja e na
borracha para complementar a industria automobilistica.

(E) A modernizagdo do setor tercidrio foi iniciada nesse periodo,
associada aos novos centros urbanos como Brasilia, simbolo
da integragdo regional e do desenvolvimento.

50. A ampliagdo do voto para as mulheres e a instituigio do
voto secreto sdo medidas asseguradas na

(A) Constituigdo de 1891.

(B) Constituigdo de 1934.

(C) Constituigdo de 1946.

(D) Constituicdo de 1967.

(E) Constituicdo de 1988.

Teoria Musical

51. As formulas de compasso 3/4, 6/8, 5/4 e 12/8, tém as

seguintes denominagdes, respectivamente.

(A) Ternario simples, binario composto, quintuplo e quaternario
composto.

(B) Ternario simples, séxtuplo simples, quintuplo e quaternario
composto.

(C) Terciario simples, bindrio composto, quindrio simples e
duodecimal.

(D) Ternario simples, bindrio composto, quinario e quaternario
composto.

(E) ternario composto, bindrio aumentado, quinario e
quaternario composto.
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52. No Brasil do fim da década de 1960, surgiu um movimento
cultural sob a influéncia das correntes artisticas de vanguarda e
da cultura pop nacional e estrangeira, que se manifestou por
exemplo, nas obras do artista plastico Hélio Oiticica, no “Cinema
Novo” de Glauber Rocha e na anarquia das pecgas de teatro de
José Celso Martinez Corréa.

Esse movimento se deu também na mdusica e seus maiores
representantes foram Caetano Veloso, Gilberto Gil, Torquato
Neto, Os Mutantes e Tom Zé.

Assinale a afirmativa que indica o nome desse movimento

(A) Concretismo

(B) Tropicalismo

(C) Anarquismo

(D) Jovem Guarda

(E) Bossa Nova

53. A forma musical tradicional que tem a estrutura A-B-A-C-A-
D-A é:

(A) avalsa.

(B) a sonata.

(C) o preludio.

(D) aronda.

(E) a sinfonia.

54. Assinale a alternativa que indica o instrumento que ndo é
transpositor.

(A) Trompa em fa

(B) Sax tenor em sib

(C) Fagote

(D) Flauta baixo

(E) Contrabaixo

55.

Assinale a alternativa que indica os meios de emissdo sonora dos

seguintes instrumentos de sopro.

1.pifaro, 2.trompete, e 3.0boé

(A) 1. embocadura livre simples, 2. bocal de tubo cilindrico,
3. palheta dupla

(B) 1. embocadura livre multipla, 2. corda tangida, 3. palheta
simples

(C) 1. embocadura livre simples, 2. bocal de tubo cilindrico,
3. palheta dupla

(D) 1. apito multiplo, 2. bocal de tubo cilindrico, 3.corda
percutida

(E) 1. membrana de couro, 2. embocadura
3. palheta dupla

livre simples,

56. Assinale a alternativa que indica a cifra correta para o
acorde apresentado a seguir:
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57. Assinale a alternativa que indica em que tipo de escala esta

Nascimento e Fernando Brant.

0 -

escrito este trecho melddico da cangdo Ponta de Areia, de Milton

Pon-ta de a -rei-a, pon-to fi- nal_

(A) Maior.

(B) Menor melddica.
(C) Menor harménica.
(D) Cromética.

(E) Pentatonica.
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58. Assinale a alternativa que indica a tonalidade principal deste cofal religioso de autoria do compositor alem3o J. S. Bach (1685-1750),
cujo titulo em portugués é Do fundo do meu coragdo.

Aus meines Helrzellxs Grunde
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(A) Mi menor.
(B) Mi maior.

(C) D6 menor.
(D) Sol maior.
(E) Sol menor.

59. A secio melddica abaixo foi extraida da cang3o Peixe Vivo, do folclore brasileiro.

Co-mo podeo pei-xe vi-vo vi-ver fo-ra daa- gua fri-a, Co mo po deo pei x¢ vi vo vi ver fo-ra dad gua fri-a.

Assinale a alternativa que indica a transposi¢do correta deste trecho dara Clarineta em Sib.

(A)

(B)

(€

(D)

60. Analise os compassos iniciais de A Felicidade, de Tom Jobim e Vinicius de Moraes.
Bbmaj7@addo)

Dm? AT09) Dm?
| — o~
) P Pel » = i alP & — i

1O T+—— o+ P e to—F=——<phHi+r—e—Ftso o —T
(N [ |4 | | 4 T LA 9] | 7 1 YV 11 | | | L1 ] ]
ANDY4 I 1 1 1 I T | I | T 1 4 | Y 11

Q) I

Tris-te - za ndo_tem fim___ Fe-li - ci- da - de, sim__

Assinale a alternativa que indica a tonalidade principal desta cangdo.
(A) Ré menor.

(B) Sol maior.

(C) Mi menor.

(D) Fa maior.

(E) La maior.

PROVA TIPO 2 - VERDE - 13



Realizagao

" FGV



